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29.08.2024

Niederschrift
Öffentlicher Teil

Kultur-, Tourismus- und Sozialausschuss der Welterbestadt Quedlinburg

SI/KTSQ/04/24

Beginn des öffentlichen Teils: 17:00 Uhr Ende des öffentlichen Teils: 17:42 Uhr

Anwesend

Ausschussmitglieder
Herr Sebastian Petrusch

Stellv. Ausschussvorsitzende
Frau Helga Poost

Ausschussmitglieder
Herr Christian Hirsch bis 17.17 Uhr Vertreter für Herrn Ralph Willi
Albrecht
Herr Ralph Willi Albrecht ab 17.17 Uhr
Herr Martin Michaelis
Herr Ingo Pieper
Herr Bengt Wurm
Herr Christian Wendler
Herr Paul Zehnpfund

Verwaltung
Frau Kerstin Frommert
Frau Marion Goldbeck
Herr Roy Meirich

Schriftführer
Frau Katrin Hund

Gäste
Frau Doreen Walter

Abwesend

Ausschussvorsitzende
Frau Angelika Krause vertr. d. Herrn StR Petrusch

Ausschussmitglieder
Herr Eike Arndt Helmholz vertr. d. Herrn StR Wendler

Tagesordnung - Öffentlicher Teil -

TOP 1 Eröffnung der Sitzung, Feststellung der ordnungsgemäßen Ladung, der Anwesenheit
sowie der Beschlussfähigkeit

TOP 2 optional: Verpflichtung und Pflichtenbelehrung der Stadträte auf die gewissenhafte
Erfüllung ihrer Amtspflichten

TOP 3 Änderungsanträge zur Tagesordnung und Feststellen der endgültigen Tagesordnung

TOP 4 Feststellung des an Jahren ältesten Mitgliedes des Kultur-, Tourismus- und
Sozialausschusses

TOP 5 Bestimmung der/des Vorsitzenden des Kultur-, Tourismus- und Sozialausschusses

TOP 6 Bestimmung der/des stellvertretenden Vorsitzenden des Kultur-, Tourismus- und
Sozialausschusses

TOP 7 Mitteilung der/des Vorsitzenden über die Bestellung der Protokollführerin

TOP 8 Bericht der Verwaltung

Sitzungstermin: Donnerstag, 01.08.2024 17:00 bis 17:53 Uhr
Ort, Raum: Ratssitzungszimmer des Rathauses, Markt 1
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TOP 8.1 Bericht über die Ausführung gefasster Beschlüsse und Eilentscheidungen sowie
Eilbeschlüsse des Oberbürgermeisters gemäß KVG LSA

TOP 8.2 Bericht zu aktuellen Fragen und wichtigen Angelegenheiten

TOP 8.3 Information der QTM GmbH

TOP 9 Vorlagen

TOP 10 Anträge

TOP 11 Anfragen

TOP 12 Anregungen

TOP 13 Schließen des öffentlichen Teils

TOP 20 Bekanntgabe nicht öffentlich gefasster Beschlüsse der heutigen Sitzung mit
wesentlichem Inhalt

TOP 21 Schließen der Sitzung

Protokoll - Öffentlicher Teil -

zu TOP 1 Eröffnung der Sitzung, Feststellung der ordnungsgemäßen Ladung, der
Anwesenheit sowie der Beschlussfähigkeit

Frau Frommert, stellvertretende Oberbürgermeisterin und Fachbereichsleiterin Finanzen, Bildung,
Jugend und Sport, begrüßt die Anwesenden. Sie eröffnet die Sitzung und stellt die
ordnungsgemäße Ladung und die Beschlussfähigkeit des Ausschusses fest. Von 8 Abgeordneten
sind 7 anwesend. Der Ausschuss ist beschlussfähig.

zu TOP 2 optional: Verpflichtung und Pflichtenbelehrung der Stadträte auf die
gewissenhafte Erfüllung ihrer Amtspflichten

Der Tagesordnungspunkt 2 entfällt.

zu TOP 3 Änderungsanträge zur Tagesordnung und Feststellen der endgültigen
Tagesordnung

Es liegen keine Änderungsanträge vor. Die Tagesordnung wird beschlossen.

ungeändert beschlossen
Ja 7 Nein 0 Enthaltung 0 Mitwirkungsverbot 0

zu TOP 4 Feststellung des an Jahren ältesten Mitgliedes des Kultur-, Tourismus- und
Sozialausschusses

Es wird festgestellt, dass Frau Helga Poost, geboren 1960, das älteste Mitglied des KTSQ. Frau
Poost stimmt der Übernahme der Sitzungsleitung bis zur Bestimmung der/des Vorsitzenden des
KTSQ zu.
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zu TOP 5 Bestimmung der/des Vorsitzenden des Kultur-, Tourismus- und
Sozialausschusses

Frau Poost begrüßt die Anwesenden.
Sie bittet um Vorschläge zur Bestimmung für den Vorsitz des KTSQ.

Herr StR Petrusch schlägt Frau StR Krause vor.
Er stellt die Anfrage, ob Herr StR Hirsch in Vertretung für Herrn StR Albrecht fungieren kann. Der
Sachgebietsleiter Kommunales, Herr Meirich, stellt fest, dass dies zulässig ist.

Mit 8 von 8 Ja-Stimmen bestimmen die Ausschussmitglieder Frau StR Angelika Krause zur
Vorsitzenden des Kultur-, Tourismus- und Sozialausschusses der Welterbestadt Quedlinburg.

Frau StR Poost leitet weiterhin die Sitzung, da die Vorsitzende Frau StR Krause nicht anwesend
ist.

zu TOP 6 Bestimmung der/des stellvertretenden Vorsitzenden des Kultur-, Tourismus-
und Sozialausschusses

Herr StR Wendler schlägt Frau StR Poost als stellvertretende Vorsitzende des KTSQ vor.
Herr StR Piper schlägt Herrn StR Michaelis vor.

Die Mitglieder des Ausschusses bestimmen Frau StR Poost mit 5 Ja-Stimmen zur stellvertretenden
Vorsitzenden des KTSQ.

zu TOP 7 Mitteilung der/des Vorsitzenden über die Bestellung der Protokollführerin

Die stellvertretende Vorsitzende, Frau StR Poost, teilt den Mitgliedern des Ausschusses mit, dass
für die Protokollführung des KTSQ für die Wahlperiode 2024 bis 2029 in Abstimmung mit dem
Oberbürgermeister Frau Katrin Hund und Frau Sabine Weidemann bestellt worden sind.

zu TOP 8 Bericht der Verwaltung

zu TOP 8.1 Bericht über die Ausführung gefasster Beschlüsse und Eilentscheidungen
sowie Eilbeschlüsse des Oberbürgermeisters gemäß KVG LSA

In der Zeit vom 14. 05. 2024 bis heute wurden durch den Oberbürgermeister keine Beschlüsse und
Eilentscheidungen sowie Eilbeschlüsse gefasst.

zu TOP 8.2 Bericht zu aktuellen Fragen und wichtigen Angelegenheiten

Frau Frommert, Fachbereichsleiterin Finanzen, Bildung, Jugend und Sport, berichtet dem
Ausschuss:

- Am 03. August findet um 12.00 Uhr auf dem Markt die Taufe der Busse der neuen
Stadtbuslinie auf die Namen „Heinrich“ und „Mathilde“ durch die Feuerwehr statt. Sie
werden aus dem Förderprogramm „Harz bewegt“ über einen Zeitraum von einem Jahr
finanziert. Die Stadtbuslinie nimmt am 5. August den Betrieb auf. Die erste Woche ist für
alle Mitfahrenden kostenfrei.
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- Ebenfalls am 03. August um 13.00 Uhr wird nach zweijähriger Sanierung die Bosseschule
ihrer Bestimmung übergeben. Die Schüler beginnen das neue Schuljahr in einem neu
sanierten Gebäude.

- Auf Bitten der Sportvereine und des Landesschulamtes hat die Welterbestadt Quedlinburg
einen Änderungsantrag zum Einbau der Tribüne in der Bodelandhalle beim
Landesverwaltungsamt gestellt und um Verlängerung des Bewilligungszeitraums bis zum
31. 12. 2024 gebeten. Von der vorgesehenen Schließzeit wird bis zur Beantwortung des
Antrages Abstand genommen.

- Am 25. September findet in der Welterbestadt der Tag der Soziokultur für Sachsen-Anhalt
statt. Die Landesarbeitsgemeinschaft soziokultureller Zentren Sachsen-Anhalt e.V. (LASSA
e.V.) lädt ein, Gastgeber in Quedlinburg ist der Dachverein Reichenstrasse e.V.. In der
Reichenstrasse wird es eine Meile der Soziokultur in Form eines Straßenfestes geben.
Schirmherr für diese Veranstaltung ist der Staats- und Kulturminister Rainer Robra.

- Der Termin zum Schiedsverfahren mit dem CVJM am 19. Juni ist ohne Ergebnis beendet
worden.

Die Fachbereichsleiterin Interner Service, Museen und Kultur, Frau Goldbeck, informiert die
Ausschussmitglieder:

- Der Juni stand im Zeichen des 300sten Geburtstags von Friedrich Gottlieb Klopstock. Das
Jubiläum wurde für einen Spendenaufruf zur Sanierung des Klopstock-Denkmals im Brühl
genutzt.

- Mit dem Auftaktkonzert „Affaire Mozart“ begannen die Feierlichkeiten zum Jubiläum 30
Jahre Kulturkirche St. Blasii, es gab die „Kulturkirche im Licht“ mit einem Chorkonzert des
Opernchores des Harztheaters und verschiedene andere Veranstaltungsformate wie
Ausstellungen, Kunstkurse und „offene Proben“.

- Am Samstag, dem 7. September findet auf dem Marktplatz ab 10.00 Uhr das traditionelle
Bürgerfrühstück mit der Verleihung des Ehrenamtstalers und des Vorstellens von Projekten
der Bürgerstiftung Quedlinburg, umrahmt durch ein kulturelles Bühnenprogramm, statt. Der
Sonntag, 8. September, steht ganz im Zeichen des Tages des offenen Denkmals unter dem
Motto „Wahrzeichen – Zeitzeugen der Geschichte“.

- Die Feierlichkeiten zu „30 Jahre UNESCO Welterbe“ finden am 17. Dezember mit einem
Bürgerfest statt.

zu TOP 8.3 Information der QTM GmbH

Die Geschäftsführerin der QTM, Frau Walter, informiert den Ausschuss:

- Kalender „Pflanze und Denkmal“ wird zum Tag des offenen Denkmals veröffentlicht
- E-Bike-Verleih Marktkirchhof wird positiv angenommen
- Azubi der QTM hat Prüfungen sehr gut absolviert und wird übernommen
- Rückblick Königstage 2024: Fest der Quedlinburger war sehr erfolgreich, 2025 wird

aufgrund der Baumaßnahmen im Steinweg die Lage Richtung Schlossberg verändert
- neue Blumenkugeln im Steinweg vor dem DRK-Gebäude und in der Blasiistraße
- Pocket—Guide wurde in Englisch aufgelegt
- Fördervorantrag für 2025 an LSA für Printprodukte gestellt
- am 17. 08. findet das Sommer-Open-Ari mit Giovanni Zarella auf dem Markt statt
- Übernachtungszahlen in Quedlinburg sind gut, zu verzeichnen ist ein Rückgang bei Hotels

und Gastronomie
- Auswirkungen der Messen in den Niederlanden und Dänemark positiv bemerkbar
- Adventsstadt in Planung, Weihnachtsmarkt ist organisiert, Advent in den Höfen 20

teilnehmende Höfe
- ein multimedialer Outdoor-Wegweiser wird Ende August in Gernrode aufgestellt
- es werden Gespräche mit der Deutschen Bahn betreffs Übergang Gleise zum Parkplatz

stattfinden
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- aktive Arbeit an der „Brockenbande“ mit Quedlinburger Persönlichkeiten

zu TOP 9 Vorlagen

Im öffentlichen Teil der Sitzung gibt es keine Vorlagen.

zu TOP 10 Anträge

Anträge liegen im öffentlichen Teil der Sitzung nicht vor.

zu TOP 11 Anfragen

Herr StR Worm fragt an, wie viele Kinder im kommunalen Kita-Bereich aufgeschlüsselt nach
Stundenanzahl betreut werden.
Die Anfrage wird schriftlich beantwortet.

Herr StR Wendler fragt an, ob zum in der Einwohnerfragestunde angesprochenen Wiederaufbau
Gartenhaus Stiftsberg ein Konzept vorliegt und wer bei einer Kostenüberschreitung der bewilligten
Fördermittel die Mehrkosten trägt.

zu TOP 12 Anregungen

Anregungen gibt es nicht.

Frau StR Poost eröffnet um 17. 38 Uhr die öffentliche Einwohnerfragestunde.

Frau Christine Fieweger fragt an, ob, wie in der Presse mitgeteilt, ein Wiederaufbau des
Gartenhauses im Stiftsgarten für 500.000 Euro Fördermittel notwendig und sinnvoll ist.
Die Anfrage wird schriftlich durch den Fachbereich Stadtentwicklung, Bauen, Umwelt beantwortet.

Es gibt keine weiteren Anliegen von Bürgern. Um 17.42 Uhr wird die Einwohnerfragestunde
geschlossen.

zu TOP 13 Schließen des öffentlichen Teils

Der öffentliche Teil der Sitzung wird durch die stellvertretende Ausschussvorsitzende, Frau StR
Poost, um 17.43 Uhr geschlossen.
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zu TOP 20 Bekanntgabe nicht öffentlich gefasster Beschlüsse der heutigen Sitzung mit
wesentlichem Inhalt

In der heutigen Sitzung wurden keine nicht öffentlichen Beschlüsse gefasst.

zu TOP 21 Schließen der Sitzung

Die Sitzung wird um 17.54 Uhr geschlossen.

i. V. Poost gez. Frommert

gez. Katrin Hund
Katrin Hund
Protokollantin

Angelika Krause
Vorsitzende
Kultur-, Tourismus- und Sozialausschuss der
Welterbestadt Quedlinburg

Kerstin Frommert
Fachbereichsleiterin
Finanzen, Bildung, Jugend und Sport
Welterbestadt Quedlinburg


